



8月19日凌晨，一名美军士兵向正在跨越伊拉克与科威特的边境线撤离的美军部队告别。  
新华社发

### 最后一批美军战斗部队撤离伊拉克

**美国媒体8月18日晚报道**

最后一批驻伊美军战斗部队已跨越伊拉克与科威特的边境，美国完成了在8月31日前从伊拉克撤出战斗部队的计划

**2003年**  
美国发动伊拉克战争

**2009年1月**  
奥巴马主白宫时，伊拉克境内约有14.4万名美军  
此后，约9万名驻伊美军撤出

**2011年底前**  
剩余约5万官兵将撤出

马群 制图 新华社发

7年零5个月作战；4000多名军人丧生；大约10万伊拉克人死亡。最后一批美军作战部队19日凌晨跨过边界，离开伊拉克，进入科威特。大约5万美军将继续驻留伊拉克，主要任务是训练当地部队。他们定于明年年底之前撤出。

7年零5个月作战 4000多名军人丧生 大约10万伊人死亡 最后一批美军战斗部队撤离

# 伊拉克战争结束了

## 美军作战部队跑步出境

美军第二步兵师第4斯特赖克旅最后一批车队19日凌晨抵达伊科边境。“两名全副武装的士兵跳下装甲车，互相比赛着跑进科威特。”美联社记者在报道中描述当时场面。全国广播公司等美国媒体的电视画面显示，一支来自美军第二步兵师第四斯特赖克旅的车队跨越伊拉克与科威特边境，驶入科威特境内。报道说，这支车队在伊拉克当地时间19日4时(北京时间19日9时)前全部跨越伊科边境，边境随后关闭。越过边界，美军士兵欢呼雀跃，合影留念，退出武器内的子弹，准备返回华盛顿州易斯堡基地。卢克·迪尔上士松了一口气，因为他完成了任务，将手下所有战士平安撤出。他想起那些在伊拉克战死的同伴。2003年3月伊拉克战争开始至今，共有4419名美军人员在伊拉克死亡。第4斯特赖克旅以他们乘坐的装甲车命名。这个旅数百名军人还在伊拉克。他们

们将完成后勤扫尾工作，定于当天晚些时候乘飞机离开伊拉克。这个旅离开伊拉克后，美军眼下在伊拉克还有5.6万人。美国总统贝拉克·奥巴马18日承诺，8月31日以后，美军在伊战斗行动结束，驻伊美军人数将减少至5万人，所有部队明年年底前撤出。

## 三五年后才知付出是否值得

2003年5月1日，美国总统乔治·布什宣布伊拉克主要作战任务完成。不过，随之而来的是暴力袭击升级，美军和伊拉克平民伤亡增加。地面撤军开始前，4000名军人中大约一半乘飞机离开，360辆斯特赖克装甲车和剩余部队继续多驻留三周。美军指挥官说，这是自愿决定，并非上级命令。旅长约翰·诺里斯说，伊拉克3月7日议会选举后，新政府组成谈判陷入僵局，伊拉克眼下处于“焦虑期”，一部分部队要多留守一段时间以备不时之需。“鲜血、汗水、眼泪，我们在这个国家付

出时间和努力。我希望我们能在几个星期或者几个月内看到结果。”副旅长达伦·赖特告诉《华盛顿邮报》记者，“不过，还要等上三五年才能知道付出的所有努力是不是值得。”

“我希望事情能变好。不过，我想，我一离开，事情将变得一团糟。”专业军事克林顿·克萊門斯这样看待伊拉克的未来。

## 伊拉克民主进程扑朔迷离

就在美军撤出的同时，伊拉克安全局势急转直下，连环自杀式爆炸袭击不断发生。此外，今年3月7日议会选举后，伊拉克陷入政治僵局，新政府迟迟难以组建，让外界对美军撤出后伊拉克的安全前景感到担忧。在大多数方面，伊拉克和阿富汗境况并不相同。伊拉克很长一段时间内是一个集权式的政治实体；而阿富汗更像一个松散的部落组合。伊拉克自古以来有着辉煌的农业和工业史，但阿拉伯始终是地球上最荒凉落后的国家之一。然而，奥巴马政府在伊拉克和阿富汗的

目标却惊人的相似：建立和维护一个稳定的民主体制，足以抵抗敌人的进攻。实际上，在阿富汗，你很难看到像伊拉克业已存在的构建民主的基础。当然，伊拉克人一直在为议会代表、投票方式、资源分配等等几乎一切民主的议题展开无休止的、暴力的乃至陷入瘫痪的争斗。辩论的好处毋庸置疑，但走向死胡同却难言是，尤其是在一个缺少具备领导能力的中央政府的国家里。美国全国广播公司(NBC)军事评论家杰克·雅各布撰文称，我们帮助伊拉克人推翻了独裁统治，希望能让他们获得此前无法享受到的政治权利。但现在，我们却在还未给伊拉克人建立稳定政权的时候选择离开这里。

我们似乎忘了，在离开伊拉克之后，这里或许将诞生另一个暴戾的独裁者，建立民主需要时间和耐心，但在这里，这两者似乎还都远远不够。

新华社特稿

## 相关链接

## 伊拉克战争大事记

- 2002年**  
9月12日，美国总统乔治·W·布什在联合国大会上指控伊拉克拥有大规模杀伤性武器，对美国和安全构成威胁。  
10月11日，美国国会两院一致同意授权布什武力解决伊拉克问题。
- 2003年**  
3月18日，布什下达最后通牒，要求伊拉克总统萨达姆·侯赛因48小时内离开伊拉克，否则将面临战争。  
3月20日凌晨时分，伊拉克战争爆发。  
4月9日，美国部队进入伊首都巴格达。  
5月1日，布什宣布在伊拉克的“主要作战任务完成”。  
10月2日，美国负责在伊拉克搜寻大规模杀伤性武器的武器检查团承认，美方未能在伊发现任何生化武器或核武器。  
12月13日，美军在提克里特抓获萨达姆。
- 2004年**  
6月28日，美英联军占领当局向伊拉克临时政府移交权力。
- 2005年**  
4月，贾拉勒·塔拉巴尼当选伊拉克总统，易卜拉欣·贾法里出任总理。  
10月15日，伊拉克全民公决通过新宪法。  
12月15日，伊拉克选举产生议会。
- 2006年**  
5月20日，伊拉克总理努里·马利基组建萨达姆下台以来首个常任政府。  
12月30日，萨达姆被处以绞刑。

## 美国为伊拉克战争付出的代价

- 2003年3月20日** 美国发动伊拉克战争
- 在攻打伊拉克军事行动中** 美军只有138名军人丧生
- 截至2010年8月16日** 驻伊美军死亡总数已达4415人 另有约3.2万人在战斗中受伤
- 截至2010年8月19日** 美国用于伊战的开支已达7423亿美元

高微 编制 新华社发

## 点评

## 为了“告别”的战争

美军第二步兵师第四旅装甲车队隆隆跨过伊拉克与科威特边界。对他们来说，伊拉克战争终于结束。而对于3000万伊拉克人，美国一手制造的乱局远未平息。这是一场建立在谎言上的侵略战争。2002年9月12日，“9·11”恐怖袭击一周年纪念日刚过。时任美国总统布什出现在联合国大会讲坛上，指控萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器，对美国和安全构成严重威胁。由此，布什挥舞“大规模杀伤性武器”大棒，对伊拉克步步紧逼，对国内外瞒天过海，直至2003年3月20日，美军“战斧”巡航导弹飞向巴格达。美军占领伊拉克后，为落实布什的“有罪推定”，花大力气找“大规模杀伤性武器”，结果一无所获。不久，美国武器检查团承认，伊拉克不存在大规模杀伤性武器。那一刻起，这场战争在道义上已彻底破产。人们明白，这是石油战争，或是霸权战争，但不是布

什口中的“解放”战争。布什政府赶紧找来第二件遮羞布，宣称要把伊拉克建成中东民主灯塔，承诺给后萨达姆时代的伊拉克带来自由和安全。然而，几年过去了，“自由”成谎言，“民主”成泡影。当爆炸、袭击、绑架、杀戮沦为家常便饭，“安全”成呓语。至此，美军只剩一个目标：如何“光荣撤退”。2008年11月，曾经投票反对伊拉克战争的联邦参议员贝拉克·奥巴马当选美国总统。这不是奥巴马的战争，他只有一个念头：撤出伊拉克，越快越好，尽管伊拉克政治僵局数月未解，安全局势动荡依旧。也许在奥巴马眼里，把伊拉克还给伊拉克人，不仅可避免美军两线作战，还能为最终撤军阿富汗提供最接近“样本”。美国人挥挥子的身影背后，是绞刑架下的萨达姆，是4000条美军生命，是10万伊拉克平民尸骨，是一个失格的美国，是一个乱草丛生的中东。据新华社电

## 辽宁坠机事件已查明

## 朝飞机因故障迷失航向

据新华社北京8月19日电 记者19日从有关部门了解到，经有关部门调查，8月17日在辽宁抚顺失事的朝鲜军用飞机系因机械故障，迷失航向，误入中国境内坠毁。中朝双方已就有关善后处理达成一致。朝方就这一意外事件向中方表示了歉意。

## 朝证实扣留一韩国渔船

船上有3名中国人

据新华社平壤8月19日电 据朝鲜中央通讯社19日报道，朝鲜人民军海军当地时间8日10时15分许(北京时间8日9时15分许)在朝鲜东部海域扣留了一艘“侵犯其经济水域的”韩国渔船。报道说，据初步调查，这艘渔船上共有4名韩国人和3名中国人。他们承认侵犯了朝鲜的经济水域。目前有关调查还在继续进行。韩国媒体此前报道称，韩国一艘名为“大承”号的渔船8日在朝鲜东部的专属经济水域内被朝鲜一艘警备艇扣留。韩国统一部11日致电朝鲜方面，要求朝鲜尽快送还被扣押的渔船和船员。

## 我北极科考队撤离冰站



8月19日，“海豚”直升机准备将防熊的“苹果房”吊运回船。当日，中国第四次北极科学考察队圆满完成为期12天的“长期冰站”科学考察任务，准备撤离。考察队将乘坐“雪龙”号极地科学考察船于20日凌晨起航，继续北上进行科学考察活动。新华社发

## 以12架战机进入黎领空

据新华社贝鲁特8月18日电 黎巴嫩军队司令部18日在此间发表声明称，当天以色列12架战机侵犯了黎巴嫩领空。声明说，12架以色列战机分批飞越边界“蓝线”进入黎巴嫩领空，在黎巴嫩各地区上空盘旋约3个小时。声明强烈谴责以色列这一侵犯黎巴嫩主权和违反联合国安理会第1701号决议的做法。据报道，以色列军事飞机经常进入黎巴嫩领空进行侦察活动。黎巴嫩政府曾多次就此向联合国安理会提出控告。

## 以士兵偷救援船上电脑

据新华社电 两名以色列士兵涉嫌在以军5月拦截国际救援船队引发流血冲突后，偷窃船上电脑。以色列《新消息报》19日报道，一名士兵偷窃电脑后卖给其他士兵，16日被捕。一同被捕的还有3名购买赃物的士兵。另一名涉嫌偷窃电脑的军官同样遭逮捕。《新消息报》说，以色列海军拦截国际救援船后，把它们拖到南部港口阿什杜德，上述军官得到机会进入。军方怀疑，他们偷走了4到6台笔记本电脑。一名军方发言人证实，军方已展开调查，但表示现在还没有确定赃物“是从救援船队中”获得。

## 哈梅内伊称不与美谈判

据新华社电 伊朗最高领袖大阿亚图拉赛义德·阿里·哈梅内伊18日说，除非美国停止制裁和军事威胁，否则伊朗不与美国谈判。伊朗总统内贾德先前提，愿意与6国举行会谈。这6个国家为美国、中国、英国、俄罗斯、法国和德国。眼下不清楚哈梅内伊这番话是否意味着伊朗拒绝与6国谈判，还是伊朗不与美国举行双边会谈。

## 告别百年来最热夏天

## 莫斯科高温后喜迎降雨

据新华社莫斯科8月19日电 因伏俄罗斯首都莫斯科近2个月的高温天气19日终于宣告结束，取而代之的将是阵雨、雷电和阵风天气。莫斯科气象部门说，今夏给莫斯科带来持续高温和干燥天气的反气旋最终移走，受来自西北方向的波罗的海气旋影响，莫斯科当天将迎来降雨，局部暴雨，并伴有雷电和阵风，19日当天最高气温为21摄氏度至23摄氏度。预计20日莫斯科将再次出现阴雨天气，白天最高气温将进一步降至13摄氏度至17摄氏度。气象部门说，18日莫斯科城区最高气温达到34摄氏度，超过了2008年创下的31.2摄氏度的历史同期最高气温纪录。莫斯科今夏遭遇130年来气象观测史上最热暑期，气温屡破历史同期高温纪录，其中6月份破纪录2次，7月和8月各10次。

## 四名数学家分享菲尔茨奖

林登施特劳斯和俄罗斯的斯坦尼斯拉夫·斯米尔诺夫。吴宝珠1972年出生于越南，2010年加入法国国籍，现在巴黎第十一大学任教。他因成功证明难度极高的“基本引理”而获奖，这一成果也曾被美国《时代》杂志评为2009年十大科学发现。

林登施特劳斯1970年出生于以色列，现在希伯来大学任教，他因数论方面的研究获奖。维拉尼和斯米尔诺夫因统计物理学方面的理论研究而获奖。维拉尼今年36岁，现在法国亨利·普安卡雷研究所担任主任一职，并在里昂高等师范学院任教。斯米尔诺夫1970年出生于俄罗斯，现在日内

瓦大学任教。菲尔茨奖奖金只有1.5万美元，与诺贝尔奖差距较大。但菲尔茨奖得主赢得的学术声誉，绝对不逊色于诺贝尔奖得主。1982年，华裔数学家丘成桐教授荣获菲尔茨奖，成为获此殊荣的第一位华人。

据新华社北京8月19日电 综合本社驻外记者报道：四年一次的国际数学家大会19日在印度南部城市海得拉巴开幕，与会印度总统帕蒂尔向越南出生的吴宝珠等4名数学家颁发了“数学界诺贝尔奖”——菲尔茨奖。菲尔茨奖是著名的世界性数学奖，专门用于奖励40岁以下年轻数学家的杰出成就，每4年颁发一次，每次获奖者不超过4人。本届获奖者除吴宝珠外，其他3人分别是法国的塞德里克·维拉尼、以色列的埃